

小满与鸟候——5月20日是小满。满,“盈溢也”。小满在南方是指雨水之盈。小满期间,南方雨水渐盛,降水频繁,民谚云“小满小满,江河渐满”,这就为随后的水稻栽植储备了充沛的水量;而在北方,则是指麦粒的饱满程度。小满时节,北方降水量很小,甚至无雨可降,夏熟作物小麦的籽粒开始饱满,但还没有成熟,所以叫小满。

小满三候中,初候“苦菜秀”,是说苦菜(可食用可入药的菊科植物)已枝叶繁茂;二候“靡草死”,是说在强烈的阳光照射下,喜阴的细软草类开始枯死;三候“麦秋至”,是说小麦成熟,相当于到了收获季节。小满三候虽然没有鸟候,但此时雨水渐丰,草木葳蕤,昆虫活跃,候鸟基本完成了北迁,留鸟则普遍脱离鸟群,到合适的地点构筑爱巢,繁衍后代。

鸟类“战斗机”须浮鸥——须浮鸥体态轻盈,飞行能力出众,能够集多种机型的飞行特征于一体,堪称鸟类中的“战斗机”。须浮鸥在捕食鱼类时,一旦发现目标,会像“歼击机”一般飞速俯冲,直扑水面;当它捕捉到猎物后,会以敏捷的姿势迅速拉起,像“直升机”一样,在空中振翅或者悬停;然后再度俯冲,将猎物准确投放到正在巢边昂首张嘴,嗷嗷待哺的幼雏口中,有点像“空中加油机”;须浮鸥的集体意识忒强,个鸟只要发现有人入侵,就会报警,呼唤群鸟并在入侵者头顶上空盘旋鸣叫,像“轰炸机”一样,以粪便来“轰炸”人类。现在,须浮鸥已被列入“国家保护的有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录”,在《世界自然保护联盟》濒危物种红色名录中呈“低危”状态。

“喜新厌旧”的爱情观——黑白灰是须浮鸥的经典配色,其脑袋上半边和眼睛是黑色的,像戴了黑色的帽子和眼罩。鸟类世界的“爱情观”中,有些鸟痴情专一,有些鸟却喜新厌旧,须浮鸥属于后者。须浮鸥并非美鸟,为了更好地繁育后代,基本上每年都会更换伴侣。在求偶季节,当雄鸥被雌鸥吸引之后,便会围绕雌鸥不断地盘旋示爱。如果有不速之客参与竞争,两只雄鸥就得比美争宠,获胜的雄鸥会慌不迭地去捕捉鱼类,献给雌鸥,以示定情,然后就是夫妻之间的缠缠绵绵,共筑爱巢。婚后进入常态化生活,就是繁殖后代,哺育幼雏。须浮鸥虽然喜新厌旧,但是在一个爱情季节里,伴侣之间还是非常专一的,其间如果有雄性大龄剩鸥想做“第三者”插足,雌鸥会毫不留情地予以驱逐。

淮南的小满“鸟代”——须浮鸥是鸥科浮鸥属鸟类,喜欢栖息于开阔平原地区的湖泊、水库、河口,海岸及其附近的沼泽地带,主要以鱼、虾、水生昆虫等动物为食,有时也吃些水生植物。“浮鸥”是名词,表示鸥鸟,常用来比喻漂浮不定,可见须浮鸥必定是一种候鸟。

东亚地区的须浮鸥一般在我国南方沿海、东南亚和澳大利亚越冬,因此冬季在淮南很难见到须浮鸥,直至初夏才开始出现,并在淮南驻足并繁衍后代。

须浮鸥的叫声沉闷嘶哑,辨识度很高。进入小满,人民公园、十涧湖、蔡城塘、瓦埠湖、焦岗湖的水面上常能见到成群的须浮鸥飞翔嬉戏,有些已经开始产卵。因此,我们将须浮鸥确定为小满时节的淮南代表性鸟类。



小满与淮南「鸟代」 须浮鸥

周强文田刚摄